
CÂMARA MUNICIPAL DE POUSO ALEGRE
ESTADO DE MINAS GERAIS  

Av. São Francisco, nº 320 - Primavera - Pouso Alegre - MG - 37552-030 - Fone: (35) 3429-6501 | 3429-6502 | Site: www.cmpa.mg.gov.br

ATA DA SESSÃO ITINERANTE DO DIA 20/03/2025

- BAIRRO FAZENDINHA -

Às 19h47 do dia 20 de março de 2025, na Igreja Menino Jesus de Praga, no Bairro 

Fazendinha, reuniram-se em Sessão Itinerante os seguintes vereadores: Delegado 

Renato Gavião, Ely da Autopeças, Dr. Edson, Elizelto Guido, Fred Coutinho, Hélio 

Carlos de Oliveira, Israel Russo, Leandro Morais, Lívia Macedo, Miguel Tomatinho do 

Hospital, Odair Quincote, Oliveira e Rogerinho da Policlínica. Ausentes os vereadores 

Dionísio e Davi Andrade. O 2º Secretário realizou a leitura dos ofícios que justificaram 

as ausências dos vereadores Davi Andrade e Dionísio. Em seguida, o Presidente 

procedeu à explicação acerca do andamento da Sessão Itinerante e exibiu um vídeo 

institucional que expõe quais são as funções dos vereadores e a forma de composição da 

Câmara Municipal. Após, o Presidente passou a palavra para os representes do bairro 

inscritos para o uso da Tribuna Popular. Primeiramente, fez uso da palavra a Sra. 

Cássia Maria da Rocha Costa, que discutiu sobre a busca de melhorias para os bairros 

Fazendinha, Curralinho e Verganinho. Falou que o Verganinho não tem nenhuma 

infraestrutura, como água, saneamento e iluminação, com esgoto sendo lançado a céu 

aberto, prejudicando a população que mora na região há anos. Pediu um olhar dos 

vereadores para essa região, com pelo menos um mínimo de infraestrutura, além de 

patrulhamento rural. Requisitou o término dos asfalto da Estrada José Fernandes da 

Silva, e a melhoria do acostamento, com a poda das árvores. Solicitou um posto de 

saúde no bairro Fazendinha, que tem atendimento médico apenas uma vez por semana. 

Requereu ao mínimo um ponto de apoio com atendimento médico. Falou que a 

população do Curralinho, que conta com 670 pessoas, é atendida no bairro Vergani. 

Falou que não há dentistas nem remédios para a população. Solicitou mais dias de 

atendimento de ginecologista. Falou sobre a demanda de pediatra e de servidores 

administrativos para o posto do bairro Vergani, para facilitar a marcação de exames. Em 

seguida, a Sra. Berenice Cristina Pereira falou sobre a honra do bairro de receber os 

vereadores. Disse que o bairro ficou esquecido durantes anos do poder público. Falou 

que a demanda prioritária da região do bairro Fazendinha é a troca de mata burro de 

madeira, que dificulta a vida dos produtores para escoar os materiais, solicitando a troca 
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por um de ferro. Pediu a limpeza das encostas. Falou que as estradas estão diminuindo 

de tamanho. Requisitou a poda das árvores. Solicitou um veículo pequeno para buscar 

as crianças para ir ao ponto de ônibus que as levarão para a escola, principalmente nos 

bairros Sarpão e Curralinho. Falou que a coleta de lixo está crítica e precisa ser 

regularizada. Após, a Sra. Kelly Cristina Lopes manifestou satisfação com a presença 

dos vereadores. Comentou sobre o bairro do Sarpão, que está crescendo com a nova 

fábrica. Pediu melhorias no bairro, principalmente quanto às estradas internas. Falou 

sobre a necessidade de coleta de lixo na região. Comentou que não existe linha de 

ônibus que passa perto do bairro, afirmando que o mais próximo passa na região do 

bairro Pantano. Falou que os moradores levam uma hora até o ponto de ônibus. 

Reforçou sobre a necessidade de transporte escolar para as crianças que moram no 

Sarpão, pedindo que o ônibus desça até o campo para facilitar a vida dos alunos. 

Comentou sobre a ponte do Sarpão, que liga a região ao bairro Fazendinha, solicitando 

manutenção. Dando sequência ao uso da Tribuna Popular, a Sra. Ana Paula Pereira 

solicitou melhorias nas estradas, principalmente onde passa o ônibus, que não faz o 

percurso normal em dias de chuva, prejudicando as crianças que perdem dias letivos. 

Pediu bacias de contenção onde for necessário. Requisitou um posto de saúde para o 

bairro Fazendinha ou melhorias no atendimento feito na Comunidade Menino Jesus. 

Solicitou que o médico responsável pelo atendimento traga a medicação necessária para 

os cuidados com os pacientes. Requisitou a coleta do lixo semanal e a coleta do lixo 

rural. Comentou sobre o transporte público para o bairro, a partir de algum bairro 

próximo, como Parque Real, com pelo menos três horários para atender os 

trabalhadores. Por fim, fez uso da Tribuna Popular o Sr. Edson Fernandes Barbosa, 

que solicitou a ampliação do asfaltamento do bairro Curralinho, que acredita que a 

longo prazo será uma economia para o poder público. Disse que o Prefeito Municipal, 

durante a campanha eleitoral, prometeu fazer o término dos 1.650 (mil e seiscentos e 

cinquenta) metros da Estrada José Fernandes da Silva, além de todo o entorno do bairro 

Fazendinha. Falou que é uma demanda antiga da comunidade, e é a rota do ônibus 

escolar. Comentou sobre a necessidade de fiscalização das estradas e das construções 

irregulares que estão sendo feitas no bairro, provocando a contaminação do solo. Disse 

que é obrigação do poder público fiscalizar. Pediu a patrulha da guarda municipal na 
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zona rural, para prevenir os furtos na região. Falou que a polícia militar não consegue 

abranger toda a região. Afirmou que pessoas que não são moradoras do bairro estão 

jogando lixo nas nascentes. Requisitou a instalação de novas câmeras de segurança no 

bairro para devido cercamento eletrônico. Pediu a instalação de pontos de ônibus 

coberto na cidade. Pediu a colocação de manilhas para o devido escoamento das 

estradas. Pediu o asfaltamento da via que liga a Avenida Major Estorino ao bairro São 

Cristóvão. Requisitou pontos de ônibus seguros e cobertos para os estudantes do bairro. 

Encerradas as exposições dos oradores inscritos, o Presidente Dr. Edson concedeu o uso 

da palavra aos vereadores pelo prazo de 5 (cinco) minutos improrrogáveis. O Ver. 

Delegado Renato Gavião sugeriu que seja elaborado um copilado das indicações para 

que seja apresentado coletivamente entre os vereadores ao Poder Executivo. Sobre o 

Verganinho, afirmou que esteve no Ministério Público para discutir sobre os lotes que 

estão sem identificação dos proprietários, com o objetivo de buscar solução para o 

problema. Falou que em sua atuação como delegado, tentou procurar o sindicato rural 

para colocar câmeras na entrada e saída do bairro, mas não encontrou um sindicato 

ativo. Disse que conversou com o Poder Executivo e foi informado da existência de um 

plano de extensão das câmeras para os bairros rurais. Solicitou que os moradores 

coloquem câmeras nas residências para auxiliar nas investigações policiais. Falou que a 

polícia civil está criando a delegacia rural, que será benéfica para a cidade. O Ver. 

Elizelto Guido falou que é morador do bairro dos Ferreiras. Comentou que esteve com 

a polícia militar, para solicitar a intensificação da ronda a zona rural. Falou que tem 

esperança de que a guarda municipal possa ajudar a fiscalizar na zona rural. Sobre a 

ponte, comentou que o Secretário de Agricultura prometeu as melhorias. Disse que 

solicitou ao Poder Executivo uma ponte de aduelas. Sobre a coleta de lixo, declarou que 

ficou sem licitação durante três anos para atender a zona rural. Afirmou que a nova 

contratação comtemplará a zona rural. Disse que a Prefeitura Municipal tem muita 

dificuldade na abertura das estradas por conflito com moradores, especialmente quando 

a divergência se estabelece no judiciário. Pediu a conscientização dos moradores para a 

manutenção da distância mínima de 10 (dez) metros. Sobre as câmeras de segurança, 

falou que a Prefeitura tem investido em câmeras e solicitou que sejam levadas à zona 

rural. O Ver. Ely da Autopeças parabenizou a comunidade pela organização. Disse que 
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anotou as demandas e buscará em conjunto com os vereadores as soluções para os 

problemas. Falou que acredita que o Prefeito se empenhará na resolução das questões. O 

Ver. Fred Coutinho falou sobre a importância das sessões itinerantes, com a 

possibilidade de recolher as demandas e dar destino para elas. Sobre a coleta de 

embalagens, falou que é importante que haja o retorno desse procedimento. Requisitou 

que no período de seca que se aproxima haja a manutenção das estradas rurais, para que 

no período de chuvas não existam tantos problemas. Pediu o retorno do orçamento 

participativo, para que a população defina as prioridades dos bairros. Comentou que a 

sessão itinerante colabora com o Poder Executivo no sentido de indicar as prioridades 

de cada comunidade. Destacou que o problema da administração municipal é a 

dificuldade de conhecer os problemas da cidade. Destacou o papel dos vereadores na 

busca da solução dos problemas. O Ver. Hélio Carlos de Oliveira agradeceu a Mesa 

Diretora por retornar com os trabalhos da sessão itinerante. Pediu um estudo sobre o uso 

da tribuna livre durante as sessões ordinárias. Destacou que sente falta da presença de 

algum representante do Poder Executivo. Colocou-se à disposição da população para 

ajudar na solução dos problemas. O Ver. Israel Russo parabenizou a Mesa Diretora por 

ouvir diretamente a população. Falou que todos oradores trouxeram demandas básicas 

para a dignidade humana. Comentou sobre a dificuldade de elencar prioridades, 

considerando a relevância de todas elas. Falou que o desenvolvimento da fábrica precisa 

ser acompanhado do desenvolvimento dos bairros. Questionou se não seria possível que 

os ônibus e vans circulassem pelo bairro. Falou sobre o pronunciamento do morador, 

destacando a promessa do prefeito, e apresentando a contradição de construir uma ponte 

estaiada e não cumprir os 1.650 (mil e seiscentos e cinquenta) metros de asfalto. Falou 

sobre a instalação de câmeras, que precisa ser padronizada entre as câmeras da 

prefeitura e dos moradores. Disse que o desenvolvimento está acontecendo nos bairros 

mais afastados e o prefeito está preocupado com a região central. Falou que apoiará a 

população no sentido de cobrar o Poder Executivo. O Ver. Leandro Morais destacou a 

importância de ouvir a população. Lamentou a ausência de um representante do Poder 

Executivo. Falou que os vereadores vão trabalhar para que os pedidos da comunidade 

cheguem ao Poder Executivo. Sobre o Verganinho, falou que estão trabalhando na pauta 

de identificação dos proprietários dos lotes. Sobre a fiscalização, disse que o município 
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tem falhado por falta de planejamento, levando a um crescimento desordenado dos 

bairros, prejudicando o desenvolvimento da região. Disse que os moradores precisam da 

segurança de que o poder público vai se fazer presente. Sobre a limpeza na lateral das 

estradas, questionou o motivo pelo qual não tem sido feita. Falou sobre o papel de 

direcionamento da comunidade para que os vereadores façam o trabalho. A Ver. Lívia 

Macedo falou que gostaria que todas as sessões fossem naquele modelo, discutindo os 

problemas reais da população. Comentou sobre a clareza das ações que precisam ser 

realizadas, apresentado de forma organizada pela comunidade. Destacou a presença das 

mulheres no debate, que enfrentam cotidianamente os problemas apresentados. Disse 

que se formou politicamente em associações de bairro. Declarou que a organização 

popular oferece resultado. Comentou que as sessões itinerantes podem ajudar a 

população a se organizar e orientar o trabalho do poder público. Falou que os problemas 

apresentados são básicos. Disse que o Poder Executivo convocou dez dentistas para o 

posto do Vergani. Falou que é justo que o atendimento semanal seja melhor realizado 

no bairro Fazendinha. Afirmou que a falta de ginecologista e de pediatra é um problema 

na cidade toda, mas acredita que não haverá a nomeação de servidores para o bairro 

Vergani, o que não impede a reivindicação. Falou que sempre leva para a Secretaria de 

Transporte as demandas de extensão de linhas de ônibus. Falou que a contrapartida do 

desenvolvimento econômico é o desenvolvimento social. Colocou-se à disposição e 

sugeriu a formação de uma organização em forma de associação. O Ver. Miguel 

Tomatinho do Hospital disse que é importante promover um diálogo com respeito. 

Agradeceu a população pela recepção. Falou da importância da criação de unidade 

básica de saúde no bairro, para atender a região. Colocou-se à disposição da população. 

O Ver. Odair Quincote disse que se sente em casa no bairro. Falou que o bairro 

contribui muito para a economia do município. Criticou o Secretário de Agricultura, 

dizendo que não há um trabalho para a zona rural. Falou que a estrada foi consertada 

naquele dia porque o Secretário sabia que haveria uma sessão itinerante. Comentou que 

foi muito pouco atendido nos seus pedidos. Falou sobre o importante trabalho no canil 

do município. Disse que há um problema de abandono de animais na zona rural. Falou 

que as câmeras poderão ajudar no monitoramento dessas ações. O Ver. Oliveira 

comentou sobre a necessidade de investir na infraestrutura do bairro. Lamentou a 
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inexistência de posto de saúde na região. Falou sobre a necessidade de construir pontos 

de ônibus para atender a comunidade e a inexistência de coleta de lixo. Disse que o 

crescimento da cidade está desordenado e precisa ser feito o alargamento da estrada. 

Declarou que o Secretário de Agricultura sofre com a falta de pessoal para trabalhar. 

Disse que levará em conjunto as reivindicações para o Poder Executivo. Falou sobre a 

necessidade de acompanhar o orçamento do município. O Ver. Rogerinho da 

Policlínica falou que a saúde precisa ser levada até a população. Disse que é necessário 

promover um atendimento de qualidade, principalmente nas especialidades de 

ginecologia e pediatria. Colocou-se à disposição para buscar soluções, em especial 

àquelas da área de saúde. Parabenizou o Presidente pela primeira sessão itinerante. 

Disse que é importante que os vereadores trabalhem para o povo. O Ver. Dr. Edson 

comprometeu-se com a elaboração de um compilado das reivindicações, para levar ao 

Poder Executivo e aos órgãos públicos. Falou que os secretários e o prefeito foram 

convidados. Destacou o trabalho da sua assessora Mariany na elaboração das indicações 

para o bairro. Falou que deseja voltar ao bairro em setembro para acompanhar o que foi 

solucionado. Comentou sobre as promessas que o prefeito fez para o bairro, dizendo que 

tem certeza de que ele irá atender às necessidades do bairro. Disse que a reunião de 

setembro permitirá avaliar os frutos da sessão itinerante. Agradeceu a presença dos 

moradores. E nada mais havendo a tratar, o Presidente Dr. Edson encerrou a presente 

Sessão Itinerante às 21h21. E para constar, eu, Luiz Guilherme Ribeiro da Cruz, 

Analista Legislativo, lavrei a presente ata que, após lida e achada conforme, vai 

assinada pelo Presidente, vereadores presentes, e por mim.
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